

Н А Ч А Л О



— Расскажите о себе, — попросил я.

— Биографии нет, товарищ капитан. Все впереди, — ответил Мирзабекян.

Так состоялось мое знакомство с Эмилем Гайковичем Мирзабекяном. Знакомство, впоследствии переросшее в крепкую дружбу, которая продолжалась до последних дней жизни этого замечательного человека, ветерана войны, крупного ученого, вице-президента Академии наук Армянской ССР.

В полку любили Эмиля за острый ум, меткое слово, веселую шутку. В любой, даже самой тяжелой обстановке, Эмил Гайкович не терял хладнокровия.

В составе полка Мирзабекян прошел по пылающим дорогам войны тысячи верст — от предгорий Кавказа до Австрийских Альп, был тяжело ранен, принимал участие в Донбасской и Мелитопольской наступательных операциях, Корсунь-Шевченковской битве, в боях за освобождение от фашистов Румынии, Венгрии, Югославии, Австрии. Отвага и мужество были в высшей степени присущи ему.

Вспоминаются фронтовые эпизоды.

В августе 43-го накануне боев по освобождению Донбасса в полку проводилось

десятидневное тактическое учение с боевой стрельбой. Однажды в полдень в штабную палатку вбежал Эмил Мирзабекян.

— Товарищ капитан! Начальство пожаловало...

Я вышел из палатки. Группа военных направлялась в сторону штаба.

По длинным пепельного цвета усам, новым генеральским погонам с тремя золочеными звездочками, по характерному разрезу глаз я узнал легендарного героя гражданской войны Оку Ивановича Городовикова. В то время он был генерал-инспектором кавалерии Красной Армии и часто приезжал в 5-й гвардейский Донской казачий кавалерийский корпус, в состав которого входил наш полк. На этот раз Ока Иванович проверил ход учения, присутствовал на боевых стрельбах. К вечеру вернулся в штаб полка и, увидев стоявшую в овраге мишень, вынул из кобуры пистолет и сделал три выстрела.

— Доложите результат, лейтенант, — приказал Ока Иванович находившемуся поблизости Мирзабекяну.

— Две десятки и девятка, товарищ генерал-полковник! — доложил он.

— Ну, а теперь посмотрим, как стреляете вы, лейтенант, — спокойно сказал Ока Иванович.

Мы замерли от неожиданности.

Эмил без напряжения вышел на исходный рубеж.

Один за другим прозвучали три выстрела. Принесли мишень. Каковы же были наши удивление и радость, когда оказалось, что лейтенант Мирзабекян точно повторил результат стрельбы генерал-полковника: две десятки и девятка.

Ока Иванович объявил благодарность молодому офицеру.

Под Малой Токмачкой 18 сентября 1943-го мы выдержали страшный удар танковой группировки противника, но и сами нанесли фашистам большие потери, вынудив их к отступлению. Во время этого боя при бомбардировке штаба полка фашистскими «юнкерсами» лейтенант Мирзабекян, рискуя жизнью, спас полковое знамя, потушил пожар и вынес сейфы с секретными документами. За этот подвиг храбрый офицер был удостоен ордена Красной Звезды.

Под Дебреценом, на территории Венгрии, Эмил Мирзабекян со своей батареей 19 октября 1944 года смело вступил в бой с превосходящим по численности противником. На батарею, оборонявшую важный узел дорог, двинулись три сотни автоматчиков при поддержке двух десятков танков и самоходных орудий. Три часа кипел бой. Артиллеристы под командованием Мирзабекяна уничтожили восемь танков, десятки автоматчиков и удержали рубеж до подхода подкрепления. Тщательно

задуманная операция гитлеровцев была сорвана. За мужество и героизм в этом бою, умелое командование батареей старший лейтенант Мирзабекян был награжден орденом Отечественной войны второй степени. В те грозные дни он был принят в ряды Коммунистической партии.

После окончания Великой Отечественной войны, демобилизовавшись из армии, Эмил Гайкович посвятил свою жизнь науке. Окончив университет и аспирантуру, он работал научным сотрудником в Физическом институте им. П. И. Лебедева, заведующим отделом радиофизики Бюраканской астрофизической обсерватории. Здесь под руководством опытных наставников он сформировался как зрелый специалист в области радиофизики. С 1960 года и до конца своей жизни Эмил Гайкович Мирзабекян возглавлял Научно-исследовательский институт радиофизики и электроники Академии наук Армянской ССР.

Имя Э. Г. Мирзабекяна широко известно в нашей стране и за рубежом. За большие заслуги в науке он был награжден орденом Октябрьской Революции. В 1980 году Э. Г. Мирзабекян был избран депутатом Верховного Совета республики.

Так состоялась его биография.

Н. РУМЯНЦЕВ,
полковник в отставке

В июне 43-го в отделе кадров Степного фронта я получил назначение на должность начальника штаба 150-го гвардейского истребительно-противотанкового артиллерийского полка. Полк был расквартирован в роще близ хутора Водяно-Липовый и готовился к боям.

Возле штаба меня встретил молодой лейтенант. Четко приложив руку к пилотке, представился:

— Помначштаба гвардии лейтенант Мирзабекян!

Небольшого роста, стройный, подтянутый, юное лицо освещают удивительно ясные глаза. Я уже знал, что Мирзабекян пришел в полк со школьной скамьи, после окончания ускоренного курса артиллерийского училища. Мы прошли в штабную палатку.